

DEL DIA

Después del crimen

Murió ayer un agente de la autoridad en el cumplimiento de su deber. La población tuvo un estremecimiento de horror al ver ensanaradas sus calles por un suceso de esta naturaleza...

Es muy triste el comentario que nos sugiere este terrible suceso. Jamás serán la barbarie ni la crueldad, promentos a esgrimir en las luchas sociales.

Mientras se discute el reparto de la utilidad, todas las opiniones son respetables. Pero hay algo, el respeto a la vida humana, que debe estar por encima de todas las luchas y de todos los intereses.

Si el terrible suceso que costó la vida al desgraciado agente fuese un hecho aislado, terminaría este comentario con un llamamiento al celo y energía de las autoridades para el castigo de los culpables...

Esto no puede ser. El tamaño y condiciones de la población, que no es muy grande ni tiene escondrijos, permite el conocimiento y persecución de los criminales...

Pero este bloque de ciudadanía debe ser puramente supletorio, pues los países organizados tienen autoridades de diversos órdenes a quienes se ha conferido la misión de ser garantía y salvaguarda de todos.

UNA CARTA

LAS CARRETERAS DE LA PROVINCIA

Sr. Director de EL ORZAN.

Muy distinguido señor nuestro: En el número 743 de su importante diario correspondiente al día 14 del corriente y bajo el título "Un servicio vergonzoso" se pone de manifiesto el más triste estado de las carreteras del Estado de esta provincia...

A fin de que resulte bien patente dicho mal estado, aparte de referirse al arcaísmo de la opinión de "muchísimos" turistas significativos, compara nuestras carreteras con las de Cataluña, que son "magníficas", según el presidente de la Mancomunidad Sr. Puig y Cadafalch...

En cuanto a la causa de tan deplorable situación, después de afirmar que en los presupuestos del Estado figura una cantidad considerable para la reparación de las carreteras de esta provincia, la atribuye al servicio de obras públicas de la misma, del que dice que trabaja contra los intereses de la comarca.

Primero. La situación actual de las carreteras del Estado en la provincia de la Coruña, con ser muy deficiente, es mejor que la de la mayor parte del resto de las provincias de España, según puede verse en la R. O. del Ministerio de Fomento de 2 de Junio último ("Gaceta del 8") donde se consigna por provincias lo que se necesita gastar para "reparar" completamente sus carreteras...

Segundo. Hasta los presupuestos recientemente aprobados para 1920-21, nunca ha figurado en los del Estado cantidad por provincias para reparar sus carreteras. Se consignaba una cantidad para reparación de las carreteras de España, que luego repartían en el Ministerio de Fomento con independencia de las peticiones de las respectivas Jefaturas...

Tercero. Es, pues, en el presupuesto vigente donde por primera vez se han distribuido por provincias los créditos para "reparaciones", si bien en proporción insignificante a las necesidades de las carreteras, ya que habiendo fijado oficialmente la Jefatura de vista provincia la cantidad de 4.882.140,74 pesetas, para reparaciones en el presente año, se la asignan (véase la "Gaceta" citada) 367.000,00 pesetas solamente, y éstas para repartir en tres años.

Y del mismo modo, después de haber propuesto la referida Jefatura la necesidad de invertir, también en el presente año, 1.087.830,00 pesetas en acciones para "conservación" de las expresadas vías, por R. O. de 11 de Junio último ("Gaceta" del 16) se la asignan tan sólo 455.120,00 pesetas para repartir igualmente en tres años.

Ambas consignaciones, para reparación y conservación, deben ejecutarse en totalidad por subasta, a cuyo fin y en cumplimiento de las RR. OO. dichas se han redactado con toda urgencia por el personal de la Jefatura los oportunos proyectos.

rientes de turismo automovilista ya iniciadas. Quedan de V. affmos. s. s. q. e. s. m.

En representación de todo el personal facultativo de la Jefatura, José Real. La Coruña, 19 de Julio de 1920.

Con mucho gusto reproducimos la carta precedente, aunque las palabras insidias y calumnias nos parecen un exceso de lenguaje tan innecesario como inadecuado, congratulándonos de que nuestro suelto de hace seis días haya dado ocasión a que salgan a la luz conceptos y cifras muy interesantes para el público.

En cuanto a los comentarios que el documento nos sugiere, solo hemos de manifestar: Primero. Que no hay insidia ni calumnia alguna en decir que es detestable el estado de las carreteras que rodean a la Coruña, pues ello se comprueba a diario por las personas que las recorren en vehículos de todas clases.

Segundo. Que en el suelto de referencia no hemos citado para nada al personal de Obras Públicas de esta provincia, sino al servicio de Obras Públicas, organismo nacional cuya cabeza radica en el Ministerio de Fomento, y por tanto nada tenemos que rectificar ni ratificar a palabras que no son nuestras sino añadidas en la carta del Sr. Real, documento que, por otra parte, contiene datos preciosísimos para juzgar el trato de "Gaceta" que ese servicio da a esta provincia de la Coruña.

Tercero. Que aunque los negocios de publicidad no están en una época muy floreciente y nuestra Empresa es modesta, tendríamos mucho gusto en publicar un artículo e invitar al señor Real y al digno personal a que nos den un paseo por las carreteras de la provincia. Si a la vuelta sigue estando exageradas nuestras apreciaciones, nos sometemos gustosos a su dictamen.

PLAZA DE TOROS

LA CHARLOTADA DE ANTEAYER

Con una concurrencia bastante numerosa y con una temperatura más propia de Marzo que de mediados de Julio, se celebró anteayer la fiesta taurina anunciada.

Charlot, Laplaza y sus botones corrieron cuatro becerros haciendo con ellos cuantas bufonadas se les ocurrieron y proporcionando al público unos momentos de risa; pero si hemos de hablar con franqueza diremos que la cosa resultó pesada y un tanto aburrido.

Después se lidiaron dos uteros por «Mavorito» y cuatro pones, muy bien por cierto. «Mavorito» es un torero que promete mucho, alegre, arriesgado y que manea muy bien el capote y la muleta. Dió a los toreros unos recortes con mucho arte y aunque al terminar una verónica con una navarra, fue encornado y derribado, dándonos un buen susto, se ve que el chico sabe lo que trae entre manos.

Al matar salió tropicada las dos veces por atravesar demasiado de toro, pero dejó unas buenas estocadas.

Por último lucharon Ochoa, el campeón de la lucha greco-romana, y su entrenador Olloqueceron, que están en la Coruña de paso para Buenos Aires. Fue un pugilato breve cuyo final estaba descontado, pero que interesó al público. Ochoa, después de algunas llaves, caídas en puente, etc., venció a su adversario rápidamente sacudiéndolo tres veces contra el suelo.

EN PONTEVEDRA

UN MITIN AGRARIO

Celebróse ayer en la plaza de toros de esta ciudad un mitin agrario al que concurrió numeroso público.

Tomaron parte en el acto varios oradores de la localidad y el diputado socialista don Teodomiro Menéndez, quien habló en tonos fogosos, exponiendo ideas avanzadas y abogando por la abolición de los foros y porque la tierra sea declarada libre para el que la trabaja.

TRES ATROPELLOS

HOMBRES Y MUJER HERIDOS

Ingresó ayer en el Hospital el mendigo de 50 años José Bermúdez López. Presentaba fracturada la pierna izquierda, lesión que sufrió al caerse en el lugar de San José, de un carro-zorra en el que iba subido, atropellándose otro carro igual que iba detrás.

Quedó ocupando una cama en el Hospital.

Al pasar a las ocho de la tarde de ayer por los Cuatro Caminos la vecina de Monejos Mantuela Rodríguez, Monelos, de 60 años, fue atropellada por una motocicleta que montaba un individuo llamado Manuel Villares, alias «Borralla».

La atropellada fué conducida en un automóvil a la Casa de Socorro en donde se le apreció la fractura de la pierna izquierda, calificándose su estado de grave.

Después de curada la anciana, pasó a su domicilio.

En la Marina fué atropellado ayer por la mañana por un automóvil que guiaba don Salvador S. de Vaamonde, el estibador Ramón Varela.

CRÓNICA

UN LIBRO

No pudo caer con mayor oportunidad en nuestras manos un libro de versos de la traza decorativa y evocadora del que acaba de editar el gran poeta castellano Luis Fernández Ardavin. Cuando la muerte de la Emperatriz Eugenia nos hacía evocar a todos el tiempo del romanticismo en que ella empezó a brillar, este libro precioso y exquisito de Ardavin se adelanta a nuestra imaginación y nos ofrece hechas las evocaciones de aquel tiempo elegante y glorioso, en versos magníficos, en sensaciones poéticas admirables.

Se llama este libro, que está editado con primer, «Láminas de folletín y de misal». Y en la portada campea una litografía de un dibujo de un hermano del poeta, imitación muy justa de una antigua litografía iluminada.

Un elogio del Tenorio a la manera romántica y a una actriz en «La dama de las canchales», descripciones sentidas de «Arcaes típicos, de sátira, retratos de dama, hijas, rietas de amor, llenan las láminas de folletín, y forman las de misal sensaciones de las viejas ciudades castellanas, ojetas sencillas, conventuales y el magnífico canto de Domenico Theotocopi «El Greco».

Se ha abusado tanto de estos temas del mirriñaque, de Avila y Santa Teresa, de la época romántica y de la España ancestral, que el anunciarnos como frutos predilectos del jardín de una poeta de hoy, no viene a elogiarlo en nada sino a preservarnos contra la pesadez y el tópico en verso. Si se ha abusado mucho, muchísimo del encanto místico de Castilla y de la vida romántica de nuestro siglo pasado. En este asunto ya se han tejido cuplés detestables. Y el cuplé para la poesía como el organillo para la música, es un disolvente seguro.

Yo os recomiendo para vuestra primera hora de descanso, estas láminas de folletín, de sencilla e impecable evocación de los tiempos en que la Emperatriz Eugenia tenía quince años.

UN RECUERDO

Don Witente Camota era uno de esos hombres sin los cuales es difícil que un estudiante de mi tiempo pueda concebir completamente el panorama de la Rua del Villar de Santiago, o las inmediaciones del atrio de Salomé. Era un cura de tan genuina representación que si no está en el grupo de los canónigos de Asorey merecía estarlo, como figura representativa y característica del pueblo donde pasó sus últimos años.

Con el manto recogido y enrollado, echado a la espalda acurrucadamente encorvado, con su rostro tan gallego, de mirada socarrona y amiga, caminaba todo el día bajo los soportales de la Rua del Villar, fuera de los ratos en que al salir nosotros de la Universidad, le hallábamos en una pedacada tragando periódicos o platicando anécdotas amables y recuerdos curiosos de su vida y de los hombres.

No era necesario conocerlo personalmente, aunque en ello estuviera el apreciar su talento y su bondad. Era bastante haber vivido en Santiago para que sin saber su nombre siquiera, todos le tuvieran por algo familiar y unido al pueblo. Todos mis contemporáneos universitarios, al evocar los soportales de la Rua del Villar no podrán eludir en la imaginación la estampa inconfundible y simpática de aquel cura que andaba a lentos pasos y se encorbaba como si el peso del manto echado sobre los hombros le abrumase. Ellos no sabrán que este hombre era un viejo periodista, ni sabrán el nombre de su nombre. Pero cuando andando el tiempo vuelvan a la vieja ciudad a calentarse al sol de los alegres recuerdos el corazón entristecido por la vida, han de preguntar seguramente qué fue de aquel cura tan simpático que falta en la Rua del Villar. Aquel amigo desconocido que silenció su vida dentro de unos hábitos religiosos, se ha muerto hace días en Santiago. Yo lo siento como si fuese un compañero de estudios y de mocedad.

EL DETENIDO

Atraídos por las detonaciones de los disparos, acudieron en seguida al lugar del suceso varios comerciantes que descargaban el maíz de D. Expedito Vázquez y vieron caer a Antonio, momento que quiso utilizar el sujeto que éste traía detenido para huir, pero los patronos se encancharon con sendas pistolas y entones se presentó el cabo de la guardia municipal Sr. Blasco que detuvo al individuo y lo entregó a unos guardias de Seguridad.

EL HOSPITAL

Casi exánimo y con una gran hemorragia por la boca, hasta el punto de que en principio se creyó que era en ella donde tenía el filo, llegó el herido a la Casa de Socorro, procediendo inmediatamente a reconocerlo el médico de guardia Sr. Cortiella.

Visto su estado de postración le suministró varias inyecciones de suero y aceite alcanforado y reanimado con ellas indicó el mismo que se hallaba herido en la espalda. En efecto, el señor Cortiella le apreció una lesión por arma de fuego en la región escapular derecha, sin oficio de salida, y con intensísima hemorragia interna, lesión que calificó de muy grave.

Mientras lo curaban convenientemente, varios policetas que habían acudido a la Casa de Socorro le preguntaron quon había sido el agresor y con grandes dificultades les refirió que fuera David Ramos, cuando él cacheara a Laencina. Después les entregó la pistola que le había ocupado a éste e indicó por seña que no le hablaban más.

Antón fué trasladado después al Hospital y allí volvió a interrogarle el juez de instrucción Sr. Núñez de Cepeda, ante el cual repitió sus acusaciones contra Laencina y Ramos, pero su postración era entonces tan grande que no se estimó prudente molestarlo más y se dió por concluida la diligencia.

Cuando el Juzgado salió del benéfico establecimiento, el infortunado policía entraba en el período agónico y cerca de las seis y media de la tarde falleció.

FESTIGO IMPORTANTE

Dos horas después de registrado el suceso, se presentó en la Inspección de Vigilancia un viajante de comercio que confirió extensamente con el comisario de policía, suministrándole al parecer, detalles de importancia.

Este viajante, que pertenece a los somatenes de Barcelona, bajaba por el Camino Nuevo, inmediatamente de ocurrida la agresión.

UNA CARTA

Se recibió una carta del Sr. Dato diciendo que se preocupaba el Gobierno de la huelga ferrolana. Fué acogida con indiferencia.

DESPELIDA

Los empleados recibieron cartas notificándoles que quedan despedidos. Como los obreros hacen suya la causa de aquellos, volverán al trabajo hasta que haya solución.

LOS SUCEOS DE AYER

UN AGENTE MUERTO Y UN GUARDIA HERIDO

LO QUE SE ESPERABA

Hace muy pocos días, en nuestra información respecto a las huelgas locales, apuntábamos el temor de que la calma que se observaba fuese más aparente que real y de que se estuviese fraguando algún suceso grave.

El triste suceso registrado ayer vino, por desgracia, a darnos pronto la razón. Estamos en una época en la que se prescinde de la serenidad y del juicio para que gobierne solamente la violencia y a ésta se encomienda la solución de los asuntos, de tal cosa fuese posible que llegase a amparar.

Victima de este sistema cayó ayer un pobre hombre, sin más culpa que la de ser policía, como pudiera haber sido empleado de Hacienda o del Ayuntamiento y no es lo peor que haya caído él, sino que quedan sin marido y sin padre una mujer y cuatro hijos.

COMO OCURRIÓ EL SUCEO

Ayer, como es sabido, comenzaron los combates al descargarse el maíz que conduce el vapor inglés «Somme» para varios almacenes de esta plaza.

El maíz es transportado desde el buque hasta el muelle en gabarras tripuladas por marineros de la Armada, y en el muelle se reciben los patronos, quienes lo cargan en camiones y lo trasladan a los almacenes de los receptores.

A la puerta del mismo prestaba servicio el vigilante de primera clase dió cuerpo de policía Tomás Antón y unos metros más allá, en otro almacén de la Plaza de Orense, estaba también otro policía llamado Manuel Rodríguez.

Antón fué avisado, no se sabe por quien, de que en las inmediaciones de la Iglesia de Santa Lucía había un grupo de estibadores huelguistas en actitud poco tranquilizadora y al recibir la noticia marelo hacía dicho lugar.

Era hombre sereno, que no refutaba el peligro y que confiaba en sus fuerzas y no consideró por ello necesario requerir el auxilio de unos guardias de Seguridad que no estaban lejos ni de una pareja de la guardia civil que custodiaba los almacenes mencionados.

Al llegar a la calle de Ferrol vio, en el grupo de ocho o diez estibadores, uno en la fachada lateral de la Iglesia de Santa Lucía, frente a la casa que construye el Sr. Forés. De este grupo se destacaron los de Laencina, David Ramos, y otro, que bajaron hasta la esquina misma de la Iglesia para ir a la calle de Feijoo.

Tomás Antón, que tenía orden de sus jefes de detener a Laencina, si lo veía, se dirigió hacia él y procedió a cachearlo, ocupándole una pistola automática, pero en este momento fué agredido traidoramente por David Ramos, quien le disparó un tiro por la espalda.

Al sentirse herido, Antón vaciló un instante, y lo aprovecharon David y Laencina para perseguirle por las mufecas arroyos con el fin de cogido por el pisar la acera opuesta al lugar del suceso, cayó desplomado frente a las cocheras del Garage Berliet.

A todo esto y advertido también de la presencia de los huelguistas por aquellas cercanías, halla acudido el policía Rodríguez, a quien Antón dijo al verle: A este ya lo tengo yo. Sigue a los otros, p en efecto, salió en persecución de ellos por la calle de Ferrol, pero el grupo lo recibió a tiros al mismo tiempo que huyó y aunque también él disparó su revólver, cruzándose 15 o 16 tiros, los agresores lograron escapar ínteros.

En el Camino Nuevo los fugitivos se detuvieron en el Lugar, por donde no cesó prudente Rodríguez aventurarse solo y sucesos retrocedió, encontrándose ya a su compañero atendido por varias personas.

EL DETENIDO

Atraídos por las detonaciones de los disparos, acudieron en seguida al lugar del suceso varios comerciantes que descargaban el maíz de D. Expedito Vázquez y vieron caer a Antonio, momento que quiso utilizar el sujeto que éste traía detenido para huir, pero los patronos se encancharon con sendas pistolas y entones se presentó el cabo de la guardia municipal Sr. Blasco que detuvo al individuo y lo entregó a unos guardias de Seguridad.

El propio cabo y el guardia urbano de servicio en aquel barrio requirieron un vehículo para conducir a Tomás Antón a la Casa de Socorro y voluntariamente se prestó a llevarlo el joven D. José Linares Rivas en su automóvil, mientras el detenido pasaba, esposado, a la Inspección de Vigilancia.

EL HOSPITAL

Casi exánimo y con una gran hemorragia por la boca, hasta el punto de que en principio se creyó que era en ella donde tenía el filo, llegó el herido a la Casa de Socorro, procediendo inmediatamente a reconocerlo el médico de guardia Sr. Cortiella.

Visto su estado de postración le suministró varias inyecciones de suero y aceite alcanforado y reanimado con ellas indicó el mismo que se hallaba herido en la espalda. En efecto, el señor Cortiella le apreció una lesión por arma de fuego en la región escapular derecha, sin oficio de salida, y con intensísima hemorragia interna, lesión que calificó de muy grave.

Mientras lo curaban convenientemente, varios policetas que habían acudido a la Casa de Socorro le preguntaron quon había sido el agresor y con grandes dificultades les refirió que fuera David Ramos, cuando él cacheara a Laencina. Después les entregó la pistola que le había ocupado a éste e indicó por seña que no le hablaban más.

Antón fué trasladado después al Hospital y allí volvió a interrogarle el juez de instrucción Sr. Núñez de Cepeda, ante el cual repitió sus acusaciones contra Laencina y Ramos, pero su postración era entonces tan grande que no se estimó prudente molestarlo más y se dió por concluida la diligencia.

Cuando el Juzgado salió del benéfico establecimiento, el infortunado policía entraba en el período agónico y cerca de las seis y media de la tarde falleció.

FESTIGO IMPORTANTE

Dos horas después de registrado el suceso, se presentó en la Inspección de Vigilancia un viajante de comercio que confirió extensamente con el comisario de policía, suministrándole al parecer, detalles de importancia.

Este viajante, que pertenece a los somatenes de Barcelona, bajaba por el Camino Nuevo, inmediatamente de ocurrida la agresión.

sión acompañado de un muchacho que le conducía un paquete de muestras y se les acercó un individuo cuyas señas coinciden exactamente con las de David Ramos, el cual entabló conversación con el mencionado muchacho, oyéndole el viajante decir que lo que lamentaba «era no haber herido también al otro policía».

Juntos anduvieron los tres unos instantes y de pronto el individuo en cuestión desapareció, sin duda al observar que se acercaban a una pareja de guardias de Seguridad.

EN EL LUGAR DEL CRIMEN

Muchísimas personas acudieron durante la tarde a comentar lo sucedido en el propio lugar de la ocurrencia, siendo unánime la condenación del hecho.

En el zócalo de la verja que rodea la Iglesia de Santa Lucía se apreciaron las huellas de varios disparos y en el suelo fueron encontradas las balas de pistolas automáticas de diferente calibre.

QUIEN ERA EL MUERTO

Tomás Antón Herrero era, como decimos al principio, vigilante de primera clase del muelle de policía.

Le daba en este once años y hacía ocho que servía en la Coruña.

Tenía 47 años de edad, estaba casado, y deja cuatro hijos llamados Tránsito, de 10 años; Angel, de 16; Francisco, de 14, y Pilar, de 11.

El mayor de los chicos, o sea Tránsito, está empleado en el garage de D. Máximo y el pobrecillo, conocida la noticia de lo ocurrido, no se atrevió a ir a su casa a comunicárselo a su madre. Esta no tardó en saber también la muerte de su marido y acudió loca de dolor al Hospital, donde se desarrolló una tristísima escena.

Antón era un hombre trabajador, modesto y honrado a quien todos sus compañeros querían fraternalmente.

Fiado en su serenidad y sus puños era poco amigo de usar armas de fuego, pero en estos días llevaba un revólver Colt que no pudo utilizar contra su agresor y que al examinarlo ayer el Juzgado se vio que no funcionaba.

VARIAS DETENCIONES

El individuo a quien Antón conducía detenido cuando cayó moribundo y que trató de huir se llama Juan López Rumbo. Es marinero y dice que no tuvo intervención alguna en el suceso, pues pasaba casualmente por la calle de Ferrol cuando lo detuvieron.

En la Prevención de la calle del Orzán han detenidos otros dos hombres, por sospechas de que formasen parte del grupo que acompañaba a Laencina y David Ramos.

A éstos los buscan la policía y la guardia civil.

ENTIERRO DE LA VICTIMA

Esta tarde, a las cuatro, se efectuó el traslado del cadáver de Tomás Antón desde el Hospital de Caridad hasta el anfiteatro del cementerio, donde le será practicada la autopsia.

Presidirá el entierro el gobernador civil con el secretario del Gobierno y el comisario de policía.

La Junta directiva de la Asociación Patriótica acordó pedir al comercio que cierre a dicha hora y asista a la conducción, como protesta contra el atentado.

Además, acordó costear el entierro e iniciar una suscripción en favor de la viuda e hijos de la víctima, encabezándola con la cantidad de cinco mil pesetas.

UN GUARDIA GRAVEMENTE HERIDO

Sobre las once y media de la noche, el cabo del Cuerpo de Seguridad Manuel López Pardo, que recorría la línea por la calle de San Andrés, hacia la plaza de Pontevedra, vió desembocar a tres individuos por la de Marcos de Nava.

Invitóles a que se desajasen cachear y al preguntar a uno de ellos si llevaba algo, respondió: Llevo esto.

E hizo fugo sobre él, causándole una herida en el codo derecho y otra en el mismo lado que interesó la cavidad abdominal por la región del hígado.

Al ruido de los disparos acudió el guardia número 152 y la pareja formada por los números 111 y 76, persiguiendo al botero Vicente Suevos, que huyó disparando un arma. Los guardias dispararon a su vez hirriendo a Suevos en una pierna, pero aun en tierra hizo fuego, hirriendo muy levemente al guardia número 76.

Conducido López Pardo a la Casa de Socorro fué curado por el personal de guardia, que sospecha la existencia de una hemorragia interna y calificó la herida del abdomen como gravísima.

De madrugada seguía siendo gravísimo el estado de López Pardo y se disponían los médicos a operarle.

Cuando estaba detenido Suevos en el Cuartelillo de Seguridad, un sujeto llamado Manuel Seijas Piñero se acercó a la puerta y disparó un tiro. Fué detenido, como es consiguiente.

AGRESION FRUSTRADA

El comerciante D. Saturnino Ares estuvo una agrieta, antecorche, de ser víctima de una agresión por parte de tres hombres.

Dirigiase a su casa, con su señora, a eso de las diez y media y advirtió que los tales individuos le iban siguiendo por el Cantón.

Por fortuna para el cruzado en el camino con el policía D. Fermín Arribas y otro compañero y disimuladamente les dió cuenta de lo que le sucedía, en vista de lo cual los agentes fueron custodiándolo.

Los tres mencionados sujetos tomaron la calle de Santa Catalina para esperar al señor Ares en la plaza de Pontevedra, donde habita, pero al ver a los policías retrocedieron, huyendo por la calle de San Andrés.

Dos de ellos consiguieron fugarse, pero al otro lo persiguió el Sr. Arribas, quien logró alcanzarlo y descargarle un fuerte bastonazo en la cabeza. El fugitivo cayó al suelo y entones se le detuvo, ocupándole una pistola automática.

Resultó ser este individuo, José Torres, que recientemente estuvo detenido como presunto autor del disparo de arma de fuego hecho en la calle de San Andrés contra el inspector de la Cooperativa Eléctrica don José Sueiras.

El palo que le descargó el Sr. Arribas le produjo una herida en la cabeza y por

# Banco de la Coruña

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Abre cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras. Descuenta y cobra letras sobre España y el extranjero. Cobra y descuenta cupones. Admite valores en depósito. **COMPRA Y VENDE AL CONTADO VALORES DEL ESTADO** y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del Extranjero. Compra y vende moneda y billetes extranjeros. Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero, y en general, se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. **SECCION DE CAJA DE AHORROS**, en la que abona a sus imponentes el 3 por 100 de interés anual, distribuyéndose premios entre las libretas, mediante sorteos semestrales.

ello tuvo que pasar a la Casa de Socorro, donde le dieron tres puntos de sutura.

### UN HERIDO

De madrugada ingresó en la Casa de Socorro Gabriel Acosta Pan, herido de pronóstico reservado por una pareja de Seguridad a la que agredió a pedradas detrás del jardín de Méndez Núñez, huyendo al ser requerido para que se detuviera.

### MEDIDAS GUBERNATIVAS

Durante el día del domingo dictó el gobernador civil algunas medidas en relación con las huelgas de estibadores y camareros de fondas y cafés.

Por la mañana llamó a su despacho a los dueños de éstos y los invitó a abrir nuevamente el lunes, garantizándoles que nada habría de ocurrirles. Los propietarios le ofrecieron atender su deseo y ayer, en efecto, estuvieron abiertos todos aquellos establecimientos, sirviéndose el público por sí mismo, a falta de camareros.

Decreto, además, el Sr. Castillejo la clausura de la Tipografía obrera y la suspensión, por consiguiente, del periódico "Solidaridad obrera", y hoy, seguramente, ordenará el cierre, por tiempo indefinido, de todas las tabernas y casas de comidas, haciendo en favor de algunas de éstas una excepción para que durante determinadas horas puedan servir a las gentes que desde las aldeas acuden diariamente a la población y suelen comer en la Coruña.

Prohibió también la venta de armas y municiones, las cuales serán recogidas de las tiendas y depositadas en el Parque de Artillería y ordenó a la policía la práctica de otras varias diligencias.

En cumplimiento de éstas fueron detenidos anoche y ayer por la mañana Benito Couceiro, Ricardo Coloto, Manuel Veiguela, Enrique Solís, Federico Rivadulla, José Torrest, Germán Barreiro, Jesús Arenas, Alejandro Riolo, alias "Hortelán", Juan Antonio Rodríguez, alias "Chanetas", David Díaz y José Torroiro, los cuales salieron durante la noche a una para diversos puntos.

Jesús Arenas y David Díaz estaban ayer en un mitin de propaganda sindicalista que se celebraba en Sada y allí trató de detenerlos la guardia civil, pero David huyó al ver preso a Arenas y ayer a mediodía lo detuvo en la Coruña el policía Antón, precisamente.

## NECROLOGIA

Falleció ayer después de una penosa enfermedad la distinguida señora doña Elisa Martínez Pérez de Llamas.

Perteneciente a una familia muy prestigiada en la Coruña y casada con D. Isaac Llamas, convecino muy querido, la finada era una dama que por sus virtudes y su carácter atractivo gozaba de general simpatía entre sus numerosas amistades.

Sinceramente apenados por esta desgracia enviamos el testimonio de duelo al señor Llamas y a todos los parientes de la respetable dama.

También bajó al sepulcro la señora doña Antonia Sánchez de Fernández González, a cuya honorable familia acompañamos en su duelo.

## EL PUERTO

Barcos que entraron.—Vapores «Grelia», de Amsterdam y Plymouth; «Flandre», de Saint Nazaire y Santander; «Garonna», de Burdeos, con carga general, y «Otoyo», de Rotterdam, en lastre, y balandros «Nova», de Ceceira, con leña; «España», de Vivero, con ladrillo, y «Mugardos», de Puentevedo, con madera.

Fueron despachados.—Vapores «Grelia», para Vigo; «Flandre», para la Habana, y «Garonna», para Leixoes, con carga general.

### EL «GELRIA»

El domingo, a las ocho de la mañana, se le dio entrada oficial al trasatlántico holandés «Grelia».

Procedía de Amsterdam, Boulogne y Plymouth.

Trajo para la Coruña 38 pasajeros y en tránsito conducía 488.

Con destino a los puertos de la América del Sur, a donde se dirige, tomó aquí 19 pasajeros.

### EL «FLANDRE»

En viaje para la Habana llegó en la mañana de ayer el paquebot francés «Flandre».

Procedentes de Saint Nazaire trajo para la Coruña cuatro pasajeros: D. Pedro Pan, D. Agustín Peña, doña María Revuelta y Mr. James Denley, v. de tránsito 302.

En nuestro puerto embarcó 300 pasajeros de tercera y 11 de cámara.

A las seis de la tarde salió el «Flandre» con rumbo a la isla de Cuba.

## LA HERMOSA PLATERA

POBONSON DU TERREIL

ta hace cosa de veinte años, cuando comenzó su fortuna, y desde entonces acá, solo saben que existe cuatro personas, el amo, el pañero, el viejo Job y yo. ¡Ah! digo mal, añadió el manco, también la señora Sara tiene noticia de ello, pero sin que el amo lo sospeche siquiera.

—De veras! dijo el príncipe.

—¡A lo que respondió Guillermo! si supiera que su mujer posee semejante secreto, no es probable que estuviera aquí, caballero.

—Y ese secreto, quién se lo ha revelado?

—Yo.

—Guillermo apoyó un dedo en su labio superior y dijo:

—No hablemos aquí, porque el amo duerme en el cuarto de encima; venid pronto que no tardará en despertarse.

—¡Pues vamos! dijo el príncipe.

Le hizo Guillermo atravesar el taller, levantó la coigadura que el viejo Job había separado la víspera, y el príncipe se encontró en el umbral del lindo recretó donde había sido recibido por la hermosa platera.

Sara se encontraba en él e mo el día anterior; pero esta vez no brillaba en sus labios la sonrisa, ni tampoco se ruborizó al ver a Enrique.

Pálida y triste, le saludó con la mano y le dijo:

—Sentáos, monseñor, y hablemos en voz baja, os lo ruego.

Guillermo había desaparecido después de cerrar bien la puerta.

—¡Oh! ¡oh! dijo entre sí el príncipe algo desconcertado por el aspecto de profundo abatimiento de la hermosa platera, esta cita amorosa me parece que comienza de un modo extraño.

Enrique cogió la mano de Sara y la llevó a sus labios.

—Monseñor, le dijo ella retirando la mano, mi proceder os debe parecer, cuando menos extraño, y si yo no tuviera conciencia de mujer honrada, me sonrojaria mucho de mi audacia.

Enrique comprendió que la hermosa platera no había mentado al escribirle que le tenía que confiar un secreto, y se convenció en el acto que no era una cita amorosa la que le había dado.

Pero el príncipe tenía el alma noble y generosa de su raza, y muy lejos de sentir

por ello vi o despecto, acobó al contrario que un gra de infortunio recurria a él, y juró en su fuero interno ampararlo.

Sara le indicó un sillón donde tomó asiento.

—¡Hablad, señora, os escucho lleno de respeto.

—Monseñor, prosiguió la hermosa platera, ya me habeis salvado una vez sin como cerno, y ahora que sabeis quien soy, estoy convencida de que s'guieris dispensandome vuestro generoso apoyo.

—¡Oh! ¡ciertamente que sí! contestó el príncipe.

Sara continuó:

—La señora condesa de Gramont mi amiga de la infancia, al darme una carta para mí, estaba muy ajena de pensar que era yo la más desgraciada de las mujeres.

—Desgraciada! ¡vos! exclamó Enrique con vehemencia.

—Os habrá hablado de mi marido, ¿no es cierto?

—Sí, dijo el príncipe.

—Y os le habrá pintado sin duda como el mejor de los hombres?

—Eo efecto...

—Pues Samuel Lorient es un miserable asesino, dijo Sara, con una voz sombría que infundía en el ánimo la más completa convicción.

—¿Qué me decís, señora! exclamó atónito el príncipe.

—La pura verdad, monseñor.

Y al ver que iba creciendo su asombro, Sara prosiguió:

—¡Ah! monseñor, cuando yo me casé con monseñor Lorient, Corisandra era ya condesa de Gramont, y nada ha sabido de mis sinsabores ni de mi infortunio.

—Si tenéis necesidad de un protector, contad conmigo! dijo el príncipe con la mayor sinceridad.

—Monseñor, continuó la hermosa platera, Corisandra, a quien vos amáis, es en el día el único ser que se interesa por mí; si que cuando recibí su carta, creí que el cielo me enviaba por fin el protector que yo buscaba en vano.

—Lo será, señora.

—Monseñor, es menester que sepais toda mi historia.

Oyóse en esto ruido de pasos en el piso superior.

—No toméis nada, dijo Sara respondiendo a un gesto de inquietud del príncipe, es mi marido; pero jamás entra aquí. No se atrevería a ello. Si sufro el que me tenga presa, al menos he sabido hacer que mi prisión sea inviolable.

Después de una breve pausa, Sara añadió:

—Samuel Lorient era hijo de un antiguo sirviente del señor de Andouins, mi padre y bienhechor. Cuando le vi por primera vez, tenía yo quince años, y él, no solo era feo, sino ya viejo. Me inspiró profunda repulsión, pero tuve la desgracia de hacerle experimentar un sentimiento muy opuesto.

—Eso sucede a menudo, dijo el príncipe.

Sara continuó:

—Ese hombre que hasta entonces solo

había tenido apego al dinero y que atesoraba por todos los medios imaginables, ese usurero infame comenzó a amarme con amor ardiente, apasionado, feroz... pero yo había dado mi corazón a otro. Un escudero del señor de Andouins llamado Gontran había sabido conquistarlo: Gontran tenía diez y ocho años y pertenecía al señor de Andouins, quien no le hubiera permitido casarse hasta que hubiese cumplido los veinte, pues su padre, pobre hidalgo, se lo había dado diciéndole: «Lo tendréis en nuestro castillo para que os sirva hasta que tenga veinte años.» Ni Gontran ni yo tuvimos bastante fe en el noble corazón del señor de Andouins, que nos quería mucho a entrambos y nos miraba como si fuéramos sus hijos. Si le hubiésemos confesado, arredillados a sus pies, nuestro amor, no cabe duda que nos hubiera unido sin dilación; pero Gontran no se atrevió. Hacía como cosa de seis meses que nos amábamos, y se acercaba la hora en que no me sería posible ya disimular mi falta. En esa época vino Samuel Lorient a Turena y me vió. Clerto día marchó Gontran de caza llevándose dos subditos: Gontran era un excelente cazador. No regresó a la hora de costumbre y se le esperó toda la noche en vano. Lleno de inquietud, el señor de Andouins envió en su busca a todos los criados del castillo, quienes tardaron poco en encontrar al desdichado Gontran sin vida en el fondo de un barranco: se había despeñado de lo alto de una roca y había muerto del golpe.

—¡Pues vamos! dijo el príncipe.

Le hizo Guillermo atravesar el taller, levantó la coigadura que el viejo Job había separado la víspera, y el príncipe se encontró en el umbral del lindo recretó donde había sido recibido por la hermosa platera.

Sara se encontraba en él e mo el día anterior; pero esta vez no brillaba en sus labios la sonrisa, ni tampoco se ruborizó al ver a Enrique.

Pálida y triste, le saludó con la mano y le dijo:

—Sentáos, monseñor, y hablemos en voz baja, os lo ruego.

Guillermo había desaparecido después de cerrar bien la puerta.

—¡Oh! ¡oh! dijo entre sí el príncipe algo desconcertado por el aspecto de profundo abatimiento de la hermosa platera, esta cita amorosa me parece que comienza de un modo extraño.

Enrique cogió la mano de Sara y la llevó a sus labios.

—Monseñor, le dijo ella retirando la mano, mi proceder os debe parecer, cuando menos extraño, y si yo no tuviera conciencia de mujer honrada, me sonrojaria mucho de mi audacia.

Enrique comprendió que la hermosa platera no había mentado al escribirle que le tenía que confiar un secreto, y se convenció en el acto que no era una cita amorosa la que le había dado.

Pero el príncipe tenía el alma noble y generosa de su raza, y muy lejos de sentir

por ello vi o despecto, acobó al contrario que un gra de infortunio recurria a él, y juró en su fuero interno ampararlo.

Sara le indicó un sillón donde tomó asiento.

—¡Hablad, señora, os escucho lleno de respeto.

—Monseñor, prosiguió la hermosa platera, ya me habeis salvado una vez sin como cerno, y ahora que sabeis quien soy, estoy convencida de que s'guieris dispensandome vuestro generoso apoyo.

—¡Oh! ¡ciertamente que sí! contestó el príncipe.

Sara continuó:

—La señora condesa de Gramont mi amiga de la infancia, al darme una carta para mí, estaba muy ajena de pensar que era yo la más desgraciada de las mujeres.

—Desgraciada! ¡vos! exclamó Enrique con vehemencia.

—Os habrá hablado de mi marido, ¿no es cierto?

—Sí, dijo el príncipe.

—Y os le habrá pintado sin duda como el mejor de los hombres?

—Eo efecto...

—Pues Samuel Lorient es un miserable asesino, dijo Sara, con una voz sombría que infundía en el ánimo la más completa convicción.

—¿Qué me decís, señora! exclamó atónito el príncipe.

—La pura verdad, monseñor.

Y al ver que iba creciendo su asombro, Sara prosiguió:

—¡Ah! monseñor, cuando yo me casé con monseñor Lorient, Corisandra era ya condesa de Gramont, y nada ha sabido de mis sinsabores ni de mi infortunio.

—Si tenéis necesidad de un protector, contad conmigo! dijo el príncipe con la mayor sinceridad.

—Monseñor, continuó la hermosa platera, Corisandra, a quien vos amáis, es en el día el único ser que se interesa por mí; si que cuando recibí su carta, creí que el cielo me enviaba por fin el protector que yo buscaba en vano.

—Lo será, señora.

—Monseñor, es menester que sepais toda mi historia.

Oyóse en esto ruido de pasos en el piso superior.

—No toméis nada, dijo Sara respondiendo a un gesto de inquietud del príncipe, es mi marido; pero jamás entra aquí. No se atrevería a ello. Si sufro el que me tenga presa, al menos he sabido hacer que mi prisión sea inviolable.

Después de una breve pausa, Sara añadió:

—Samuel Lorient era hijo de un antiguo sirviente del señor de Andouins, mi padre y bienhechor. Cuando le vi por primera vez, tenía yo quince años, y él, no solo era feo, sino ya viejo. Me inspiró profunda repulsión, pero tuve la desgracia de hacerle experimentar un sentimiento muy opuesto.

—Eso sucede a menudo, dijo el príncipe.

Sara continuó:

—Ese hombre que hasta entonces solo

había tenido apego al dinero y que atesoraba por todos los medios imaginables, ese usurero infame comenzó a amarme con amor ardiente, apasionado, feroz... pero yo había dado mi corazón a otro. Un escudero del señor de Andouins llamado Gontran había sabido conquistarlo: Gontran tenía diez y ocho años y pertenecía al señor de Andouins, quien no le hubiera permitido casarse hasta que hubiese cumplido los veinte, pues su padre, pobre hidalgo, se lo había dado diciéndole: «Lo tendréis en nuestro castillo para que os sirva hasta que tenga veinte años.» Ni Gontran ni yo tuvimos bastante fe en el noble corazón del señor de Andouins, que nos quería mucho a entrambos y nos miraba como si fuéramos sus hijos. Si le hubiésemos confesado, arredillados a sus pies, nuestro amor, no cabe duda que nos hubiera unido sin dilación; pero Gontran no se atrevió. Hacía como cosa de seis meses que nos amábamos, y se acercaba la hora en que no me sería posible ya disimular mi falta. En esa época vino Samuel Lorient a Turena y me vió. Clerto día marchó Gontran de caza llevándose dos subditos: Gontran era un excelente cazador. No regresó a la hora de costumbre y se le esperó toda la noche en vano. Lleno de inquietud, el señor de Andouins envió en su busca a todos los criados del castillo, quienes tardaron poco en encontrar al desdichado Gontran sin vida en el fondo de un barranco: se había despeñado de lo alto de una roca y había muerto del golpe.

—¡Pues vamos! dijo el príncipe.

Le hizo Guillermo atravesar el taller, levantó la coigadura que el viejo Job había separado la víspera, y el príncipe se encontró en el umbral del lindo recretó donde había sido recibido por la hermosa platera.

Sara se encontraba en él e mo el día anterior; pero esta vez no brillaba en sus labios la sonrisa, ni tampoco se ruborizó al ver a Enrique.

Pálida y triste, le saludó con la mano y le dijo:

—Sentáos, monseñor, y hablemos en voz baja, os lo ruego.

Guillermo había desaparecido después de cerrar bien la puerta.

—¡Oh! ¡oh! dijo entre sí el príncipe algo desconcertado por el aspecto de profundo abatimiento de la hermosa platera, esta cita amorosa me parece que comienza de un modo extraño.

Enrique cogió la mano de Sara y la llevó a sus labios.

—Monseñor, le dijo ella retirando la mano, mi proceder os debe parecer, cuando menos extraño, y si yo no tuviera conciencia de mujer honrada, me sonrojaria mucho de mi audacia.

Enrique comprendió que la hermosa platera no había mentado al escribirle que le tenía que confiar un secreto, y se convenció en el acto que no era una cita amorosa la que le había dado.

Pero el príncipe tenía el alma noble y generosa de su raza, y muy lejos de sentir

por ello vi o despecto, acobó al contrario que un gra de infortunio recurria a él, y juró en su fuero interno ampararlo.

Sara le indicó un sillón donde tomó asiento.

—¡Hablad, señora, os escucho lleno de respeto.

—Monseñor, prosiguió la hermosa platera, ya me habeis salvado una vez sin como cerno, y ahora que sabeis quien soy, estoy convencida de que s'guieris dispensandome vuestro generoso apoyo.

—¡Oh! ¡ciertamente que sí! contestó el príncipe.

Sara continuó:

—La señora condesa de Gramont mi amiga de la infancia, al darme una carta para mí, estaba muy ajena de pensar que era yo la más desgraciada de las mujeres.

—Desgraciada! ¡vos! exclamó Enrique con vehemencia.

—Os habrá hablado de mi marido, ¿no es cierto?

—Sí, dijo el príncipe.

—Y os le habrá pintado sin duda como el mejor de los hombres?

—Eo efecto...

—Pues Samuel Lorient es un miserable asesino, dijo Sara, con una voz sombría que infundía en el ánimo la más completa convicción.

—¿Qué me decís, señora! exclamó atónito el príncipe.

—La pura verdad, monseñor.

Y al ver que iba creciendo su asombro, Sara prosiguió:

—¡Ah! monseñor, cuando yo me casé con monseñor Lorient, Corisandra era ya condesa de Gramont, y nada ha sabido de mis sinsabores ni de mi infortunio.

—Si tenéis necesidad de un protector, contad conmigo! dijo el príncipe con la mayor sinceridad.

—Monseñor, continuó la hermosa platera, Corisandra, a quien vos amáis, es en el día el único ser que se interesa por mí; si que cuando recibí su carta, creí que el cielo me enviaba por fin el protector que yo buscaba en vano.

—Lo será, señora.

—Monseñor, es menester que sepais toda mi historia.

Oyóse en esto ruido de pasos en el piso superior.

—No toméis nada, dijo Sara respondiendo a un gesto de inquietud del príncipe, es mi marido; pero jamás entra aquí. No se atrevería a ello. Si sufro el que me tenga presa, al menos he sabido hacer que mi prisión sea inviolable.

Después de una breve pausa, Sara añadió:

—Samuel Lorient era hijo de un antiguo sirviente del señor de Andouins, mi padre y bienhechor. Cuando le vi por primera vez, tenía yo quince años, y él, no solo era feo, sino ya viejo. Me inspiró profunda repulsión, pero tuve la desgracia de hacerle experimentar un sentimiento muy opuesto.

—Eso sucede a menudo, dijo el príncipe.

Sara continuó:

—Ese hombre que hasta entonces solo

había tenido apego al dinero y que atesoraba por todos los medios imaginables, ese usurero infame comenzó a amarme con amor ardiente, apasionado, feroz... pero yo había dado mi corazón a otro. Un escudero del señor de Andouins llamado Gontran había sabido conquistarlo: Gontran tenía diez y ocho años y pertenecía al señor de Andouins, quien no le hubiera permitido casarse hasta que hubiese cumplido los veinte, pues su padre, pobre hidalgo, se lo había dado diciéndole: «Lo tendréis en nuestro castillo para que os sirva hasta que tenga veinte años.» Ni Gontran ni yo tuvimos bastante fe en el noble corazón del señor de Andouins, que nos quería mucho a entrambos y nos miraba como si fuéramos sus hijos. Si le hubiésemos confesado, arredillados a sus pies, nuestro amor, no cabe duda que nos hubiera unido sin dilación; pero Gontran no se atrevió. Hacía como cosa de seis meses que nos amábamos, y se acercaba la hora en que no me sería posible ya disimular mi falta. En esa época vino Samuel Lorient a Turena y me vió. Clerto día marchó Gontran de caza llevándose dos subditos: Gontran era un excelente cazador. No regresó a la hora de costumbre y se le esperó toda la noche en vano. Lleno de inquietud, el señor de Andouins envió en su busca a todos los criados del castillo, quienes tardaron poco en encontrar al desdichado Gontran sin vida en el fondo de un barranco: se había despeñado de lo alto de una roca y había muerto del golpe.

—¡Pues vamos! dijo el príncipe.

Le hizo Guillermo atravesar el taller, levantó la coigadura que el viejo Job había separado la víspera, y el príncipe se encontró en el umbral del lindo recretó donde había sido recibido por la hermosa platera.

Sara se encontraba en él e mo el día anterior; pero esta vez no brillaba en sus labios la sonrisa, ni tampoco se ruborizó al ver a Enrique.

Pálida y triste, le saludó con la mano y le dijo:

—Sentáos, monseñor, y hablemos en voz baja, os lo ruego.

Guillermo había desaparecido después de cerrar bien la puerta.

—¡Oh! ¡oh! dijo entre sí el príncipe algo desconcertado por el aspecto de profundo abatimiento de la hermosa platera, esta cita amorosa me parece que comienza de un modo extraño.

Enrique cogió la mano de Sara y la llevó a sus labios.

—Monseñor, le dijo ella retirando la mano, mi proceder os debe parecer, cuando menos extraño, y si yo no tuviera conciencia de mujer honrada, me sonrojaria mucho de mi audacia.

Enrique comprendió que la hermosa platera no había mentado al escribirle que le tenía que confiar un secreto, y se convenció en el acto que no era una cita amorosa la que le había dado.

Pero el príncipe tenía el alma noble y generosa de su raza, y muy lejos de sentir

por ello vi o despecto, acobó al contrario que un gra de infortunio recurria a él, y juró en su fuero interno ampararlo.

Sara le indicó un sillón donde tomó asiento.

—¡Hablad, señora, os escucho lleno de respeto.

—Monseñor, prosiguió la hermosa platera, ya me habeis salvado una vez sin como cerno, y ahora que sabeis quien soy, estoy convencida de que s'guieris dispensandome vuestro generoso apoyo.

# Estación Balnearia de Arteijo

A 11 KILÓMETROS DE LA CORUÑA  
CARRERA DE CORCUBION  
TEMPORADA  
1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Agua termal desde 26° a 47° clorurada sódica, bromo yodurada bicarbonatada-ferruginosa, con notable cantidad de ácido fosfórico y de las más radio-activas conocidas. Prototipo de la natural medicación DEPURATIVA TONICA SEDANTE.

Indicaciones especiales, DEBILIDAD y ciertas distrofias constitucionales LINFATISMO, ESCROFULA y ANEMIAS, NEURASTENIA, NEURALGIAS y REUMATISMO, aun en CARDIACOS subagudo y crónico, METORRAGIAS y enfermedades de la PIEL irritables.

Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.

Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas; alimentación sana y nutritiva. Precio: 9 pesetas por día, incluso habitación.

Pídaese informes y memorias, al Administrador D. BALDOMERO GONZALEZ MÉS.

# El más terrible enemigo de los niños es el verano

Solo el **GLAXO** los preserva contra la diarrea y los demás peligros

Si no los criáis o ayudáis a criar con **GLAXO**, temblad por los calores, que ya tenemos encima

El **GLAXO** es infinitamente mejor que todos los demás productos. Es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano; maravilloso también para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo.

Una lata sola basta para ver los milagros que hace el **GLAXO**

¿La salud y hasta la vida de un hijo no vale tan sencilla prueba?

Comprando latas grandes resulta más económico. Usese el biberón **GLAXO**. Tiene gomas esterilizadas y todos los adelantos científicos. Se mandan muestras de **GLAXO** a los médicos que las pidan a los importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y C.ª, Montera, 18, Madrid, y a la Sección Comercial Dequidt, del Colegio Dequidt.

## Los conflictos sociales

MADRID 19.

Buscando un arreglo

En el Gobierno civil de Madrid reunió el tribunal arbitral encargado de buscar una fórmula para solucionar el conflicto del ramo de construcción.

El gobernador propuso un aumento del 15 por ciento en la jornada ordinaria y de 40 por 100 en las horas extraordinarias y que los obreros se comprometían a trabajar 10 horas diarias por espacio de sesenta días.

En Riotinto

Los obreros rechazaron la fórmula propuesta por el delegado del Instituto de Reformas Sociales.

## Habla Bergamin

MADRID 19.

En favor de los guardias de seguridad

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que había adelantado su regreso con motivo del acoplamiento de las nóminas para el aumento de haberes a los guardias de seguridad, pues deseaba estar en Madrid para orillar cualquier dificultad que pudiera presentarse y no demorar que cobren sus aumentos dichos guardias.

El conflicto del ramo de construcción

Una comisión del gremio de construcción estuvo a ver al Sr. Bergamin, pero el ministro no la recibió por desconocer las últimas gestiones realizadas en este asunto.

Hízole en su nombre el subsecretario.

Parece que la Junta arbitral nombrada ha comenzado sus gestiones, creyéndose que podrá llegarse a una solución de concordia por este medio.

Aludiendo a la carestía de los jornales, dijo el Sr. Bergamin que se ha notado en la recluta abierta para nombrar guardias de Seguridad, pues no llegó a cubrirse el cupo por falta de solicitudes.

## Resumen de la prensa

MADRID 19.

La Epoca

Ocupase del problema ferroviario y dice que es sencillísimo.

Las empresas—añade—se hallan incapacitadas financieramente para servir las necesidades del tráfico, porque han venido sufriendo pérdidas durante algunos años o porque las ganancias han sido insuficientes para remunerar al capital invertido.

Justifica la fórmula para atender a las Compañías, tal como se ha publicado últimamente, o sea autorizando la emisión de obligaciones.

Hoy

Trata del regionalismo nacional, glosando las noticias recibidas de Barcelona que dicen que se trabaja para su formación.

De confirmarse la noticia—agrega—puedo augurarse a la patria días prósperos y fecundos.

La Voz

Habla de unas declaraciones atribuidas al señor La Cierva contra la concentración conservadora y expresa su creencia de que trata de formar un pequeño partido con los parientes y amigos que le son fieles.

La Correspondencia

Dice que la baja de la peseta obedece a la política de despilfarro que se sigue.

El Día

Ocupase de los nuevos rumbos que debe tomar la obra social y económica y dice que para el engrandecimiento de España se lucha con los obstáculos de la atonía económica y con los estragos de lucha social.

## Habla Dato

MADRID 19.

Las senadurías vitalicias

El jefe del Gobierno desmintió las noticias que publica la prensa sobre la provisión de las senadurías vitalicias.

Dijo que no había pensado en proponer al Rey los nombramientos de senadores vitalicios y que no pensará en ello mientras no vayan a reunirse las Cortes.

El banquete de los aliados

Interrogado respecto al banquete que los representantes de los países aliados pretendían ofrecer al conde de Romanones, contestó:—Yo que voy a decir de eso. No conozco tal propósito, ni tengo por qué conocerlo. Eso será una cosa privada.

Ministros de regreso

Agregó que habían regresado los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia y que mañana, a las cinco de la tarde, habrá Consejo.

Peticiones de la Infantería de Marina

Terminó diciendo que una comisión de Infantería de Marina, formada por tres coroneles, le visitó para pedirle la implantación de determinadas mejoras.

El Sr. Dato ofreció atenderles.

## Las subsistencias

MADRID 19.

El transporte de la patata

El Comisario de abastecimientos dijo que se ha intensificado el transporte de la patata valenciana.

Añadió que se ha conseguido que baje el precio de este tubérculo en los mercados.

Los trigos y harinas

Dijo también que en el Consejo de ministros que mañana se celebre quedará ultimada la organización del régimen de los trigos y las harinas.

El abaratamiento de las subsistencias

En el Teatro Romea celebróse ayer un mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

## Varias noticias

MADRID 19.

La escuadra de instrucción

Telegramas recibidos en el ministerio de Marina dicen que la escuadra de instrucción marchó a Ceuta, de donde seguirá viaje a Ferrol.

En sufragio del almirante Flores

En la iglesia de Santa Bárbara, de Madrid, celebráronse solemnes funerales en sufragio del almirante Flores.

Asistieron el Sr. Dato y numerosas comisiones del ejército y de la armada.

Propuesta de ascensos

Mañana publicará el «Diario oficial» del Ministerio de la Guerra una propuesta extraordinaria de ascensos de tenientes de ingenieros.

También publicará otra declarando aptos para el ascenso a cinco tenientes coroneles, 10 comandantes, 23 capitanes y 28 tenientes del mismo cuerpo.

Los agricultores de Levante

En Murcia celebróse la anunciada asamblea de la Federación agrícola de Levante.

Protestóse contra los contratos de arriendo. Hízose presente que si no se los atiende abandonarán las tierras.

Un sindicalista pidió la palabra desde un palco, promoviéndose un escándalo porque el presidente no le dejó hablar.

Una mujer muerta y un hombre herido

En la calle de Fuencarral, de Madrid, fué arrollado por un tranvía José Fernández, que resultó gravemente herido.

Otro tranvía arrolló y mató a una anciana en la calle de Toledo.

Un loco agresivo

Dicen de Palencia que el soldado licenciado Lorenzo Benito sufrió un ataque de enajenación mental, acometiendo con una hoz a varios vecinos de Torquemada, que huyeron aterrados.

Después presentóse a la guardia civil.

Zaragoza a oscuras

Ayer descargó una fuerte tormenta en Zaragoza, causando una avería en la fábrica de electricidad.

Por este motivo quedó la población a oscuras.

Los serenos negaronse a prestar servicio, pidiendo que les acompañaran guardias de Seguridad.

El gobernador no los atendió, pero el alcalde ofrecióles que irían con ellos los guardias municipales.

Arrollados por el tren

Entre las estaciones de Villamil y Jetafo y en el momento que se cruzaban el mixto de Andalucía y el correo, cayóse del primero una doncella que venía con una familia sevillana, siendo arrollada por el correo, ocasionándole la fractura de un brazo y de una pierna.

Fuó recogida en gravísimo estado.

## Información del extranjero

MADRID 19.

Diversas noticias

Suicidio de un hijo del kaiser

Berlin.—El príncipe Joaquín de Prusia, hijo menor del kaiser, que tenía 28 de edad, se suicidó en la noche del sábado.

En gravísimo estado fué conducido al hospital de Postdam, donde falleció a los pocos momentos de llegar.

Atravesaba una fuerte crisis nerviosa y padecía trastornos mentales por dificultades de orden personal.

El cadáver de la emperatriz Eugenia

Londres.—Esta mañana llegaron a Southampton los restos mortales de la emperatriz Eugenia.

Instantáneamente fueron arrollados en un tren especial a Farnborough.

Colocado el cadáver en una prolonga de artillería, se le trasladó entre una doble fila de soldados a la cripta de la hermosa capilla de San Miguel, en Farnborough Hill, siendo recibido en la puerta de la iglesia por el abad del monasterio.

Después de la ceremonia de la bendición, una banda de música militar ejecutó la Marcha fúnebre, mientras los asistentes desfilaban ante el aúd.

Entre los concurrentes se hallaban el príncipe Napoleón, los príncipes de Murat, los duques de Alba, Peñaranda, Sestoña y Tamales, el conde de Mora y el embajador de España.

Los restos de la emperatriz están bajo la custodia de los Padres benedictinos, quienes velarán el cadáver hasta que se efectúen los funerales, el martes próximo.

## De Barcelona

MADRID 19.

¿Qué será ello?

Ha circulado el rumor de que había... (Cortado por la censura).

Un sindicato agrícola

En el ministerio de la Gobernación recibióse un telegrama del gobernador de Barcelona, informándole de que se ha constituido un sindicato agrícola mutualista religioso, cuya finalidad será la formación de colonias agrícolas para repartirlas entre los asociados.

La nueva agrupación ha pedido acogerse a la ley de asociaciones, contestándosele que no puede figurar como tal sindicato agrícola.

El gobernador y los obreros

Hoy llamó el gobernador a varios de los obreros que habían estado detenidos excitándoles para que lucharan sin emplear los medios violentos.

Revista de tropas

El capitán general revisó hoy las tropas de la guarnición.

Comité paritario

Se ha constituido el Comité paritario del Comercio.

Presidelo el magistrado D. Felipe Gallo.

Un hundimiento.—17 heridos

Hundióse la galería de mujeres del Astillero, resultando 17 heridos.

El precio de la harina

El gobernador envió una nota a los periódicos diciendo que la Comisaría de subsistencias aumentó en 10 pesetas la tasa por cada cien kilos de harina, que se vende a 58.

A pesar de este aumento el Estado se impone un gran sacrificio, porque la compra a 85 pesetas.

Los autores de un atentado

La policía detuvo a tres individuos como presuntos autores del atentado contra el encargado de los talleres de la Compañía de ferrocarriles del Mediodía.

El «lock-out» en Tarrasa

Hoy comenzó el «lock-out» en Tarrasa. Sólo se trabaja en los talleres de diez patronos no federados.

Afecta el «lock-out» a 8 500 obreros.

El orden es completo.

El gobernador tiene buenas impresiones de esta conflictiva porque lo que ahora se discute es la rebaja de media hora de trabajo.

## Servicio de Automóviles

SERVICIO DE AUTOMÓVILES

DE FERROL A VIVERO Y VICEVERSA

«El Oriente» y «El Noroeste»

Salida de Ferrol, a las dos y media de la tarde.

Llegada a Ferrol, a las once y media de la mañana.

Salida de Vivero, a las seis y media de la mañana.

Llegada a Vivero, a las siete y media de la tarde.

DE LA CORUÑA A SANTIAGO

La Regional

Salidas desde el Cantón Grande: a las ocho de la mañana, a las 12 y a las 4 de la tarde.

Llegada: a las 11 y media de la mañana, a las 4 de la tarde y a las 8 de la noche.

El Noroeste

Salida: a las 4 y media de la tarde.

Llegada: a las 2 y media de la tarde.

«Castromil»

Salida: a las 12 de la tarde.

DE LA CORUÑA A CORCUBION

Los Coruñés

Salida: a las 8 de la mañana.

Llegada: a las 4 de la tarde.

DE LA CORUÑA A SADA

Salida: a las 5 de la tarde.

Llegada: a las 9 de la mañana.

DE LA CORUÑA A CORME

Los Coruñeses

Salida: a las 2 de la tarde.

Llegada: a las 10 de la mañana.

DE NOYA A SANTIAGO Y VICEVERSA

Horas de salida:

De Noya para Santiago, 3 mañana y 2 y media de la tarde.

De Santiago para Noya, 8 mañana y 5 tarde.

LUGO A BECERREA

Salida de Lugo, a las 3 de la tarde y llegada a Becerreá, a las 5:30.

Salida de Becerreá, a las 7:30 de la mañana y llegada a Lugo, a las 10.

LUGO A FONSGRADA

Salida: a las tres de la tarde.

Llegada: a las diez de la mañana.

CORREO DE LUGO A MEIRA Y VICEVERSA

Salidas de Lugo todos los días a las tres y media de la tarde.

Idem de Meira idem idem a las siete de la mañana.

## Se vende

Se vende jardinería o charrette, con ó sin caballos.—Razón: Torrelito, 13.

## Neumáticos «Keystone»

Lo mejor en cubiertas y cámaras para automóviles.—Agente: Ignacio Pedregal.

## New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro. Depósito general para España, Efectos Navales Cans. Cantón Pequeño, 23 y 24.

## FOROS, LUGARES, etc., EN GALICIA

Deséanse adquirir. Ofertas al «Centro de negociación de fincas» (Oficina del Procurador Ricardo S. Rodríguez).—La Coruña.

## PONODOR

Para aumentar la puesta de las GALLINAS

Comida para DIEZ GALLINAS durante TRES meses.

Depósito y venta: LIBRERÍA SOUZA — Cantón Pequeño, 13 (Sucesor de la Fuente)

## Venta de camiones VOMAG

De cadena y de cardan, de varios tonelajes, completamente nuevos, se recibirán estos días procedentes de Hamburgo directamente.

En las obras de PARISIANA se utiliza un «Vomag» que puede examinarse.

Para más informes: Julio Wonemburger.—LA CORUÑA.

## Clínica

del Médico-Cirujano especialista a

EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

### Tomás Núñez Cordero

= 20 años práctica profesional y 7 Hospital =

Fiebre, Venéreas, Sífilis, Vias Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la mujer

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACIÓN ANALITICO-BIOLÓGICO

Operaciones y curas con aparatos modernos, eléctricos e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.—ULTIMOS ADELANTOS

San Andrés, 117 2.º Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6 No se consulta domicilio

LA SEÑORA

## DOÑA ANTONIA SANCHEZ

FALLECIÓ EN LA NOCHE DE AYER a las 22 horas después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su esposo D. Felipe Fernández González; hija Guadalupe; hijo político don José López Raja; nietas Antonia y Sofía, y demás parientes,

RUEGAN a las personas de su amistad se dignen concurrir a la conducción de su cadáver, que se verificará hoy, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Pasadizo de Peras, núm. 2, al cementerio general.

Los conflictos sociales

MADRID 19.

Buscando un arreglo

En el Gobierno civil de Madrid reunió el tribunal arbitral encargado de buscar una fórmula para solucionar el conflicto del ramo de construcción.

El gobernador propuso un aumento del 15 por ciento en la jornada ordinaria y de 40 por 100 en las horas extraordinarias y que los obreros se comprometían a trabajar 10 horas diarias por espacio de sesenta días.

En Riotinto

Los obreros rechazaron la fórmula propuesta por el delegado del Instituto de Reformas Sociales.

Las subsistencias

MADRID 19.

El transporte de la patata

El Comisario de abastecimientos dijo que se ha intensificado el transporte de la patata valenciana.

Añadió que se ha conseguido que baje el precio de este tubérculo en los mercados.

Los trigos y harinas

Dijo también que en el Consejo de ministros que mañana se celebre quedará ultimada la organización del régimen de los trigos y las harinas.

El abaratamiento de las subsistencias

En el Teatro Romea celebróse ayer un mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Varias noticias

MADRID 19.

La escuadra de instrucción

Telegramas recibidos en el ministerio de Marina dicen que la escuadra de instrucción marchó a Ceuta, de donde seguirá viaje a Ferrol.

En sufragio del almirante Flores

En la iglesia de Santa Bárbara, de Madrid, celebráronse solemnes funerales en sufragio del almirante Flores.

Asistieron el Sr. Dato y numerosas comisiones del ejército y de la armada.

Propuesta de ascensos

Mañana publicará el «Diario oficial» del Ministerio de la Guerra una propuesta extraordinaria de ascensos de tenientes de ingenieros.

También publicará otra declarando aptos para el ascenso a cinco tenientes coroneles, 10 comandantes, 23 capitanes y 28 tenientes del mismo cuerpo.

Los agricultores de Levante

En Murcia celebróse la anunciada asamblea de la Federación agrícola de Levante.

Protestóse contra los contratos de arriendo. Hízose presente que si no se los atiende abandonarán las tierras.

Un sindicalista pidió la palabra desde un palco, promoviéndose un escándalo porque el presidente no le dejó hablar.

Una mujer muerta y un hombre herido

En la calle de Fuencarral, de Madrid, fué arrollado por un tranvía José Fernández, que resultó gravemente herido.

Otro tranvía arrolló y mató a una anciana en la calle de Toledo.

Un loco agresivo

Dicen de Palencia que el soldado licenciado Lorenzo Benito sufrió un ataque de enajenación mental, acometiendo con una hoz a varios vecinos de Torquemada, que huyeron aterrados.

Después presentóse a la guardia civil.

Zaragoza a oscuras

Ayer descargó una fuerte tormenta en Zaragoza, causando una avería en la fábrica de electricidad.

Por este motivo quedó la población a oscuras.

Los serenos negaronse a prestar servicio, pidiendo que les acompañaran guardias de Seguridad.

El gobernador no los atendió, pero el alcalde ofrecióles que irían con ellos los guardias municipales.

Arrollados por el tren

Entre las estaciones de Villamil y Jetafo y en el momento que se cruzaban el mixto de Andalucía y el correo, cayóse del primero una doncella que venía con una familia sevillana, siendo arrollada por el correo, ocasionándole la fractura de un brazo y de una pierna.

Fuó recogida en gravísimo estado.

## Subasta VOLUNTARIA

de una finca a labradío y monte, en la carretera del Pasaje, al sitio de Iglesia Vieja ó Vía de Bamos, lindante al Suroeste, de 21 fedrados, con un frente a la carretera de 71 metros. Esta subasta se celebrará el 21 de los corrientes, a la hora de las doce, en la Notaría de D. Hedefonso Fernández Feijóo.

## Se vende

Se vende jardinería o charrette, con ó sin caballos.—Razón: Torrelito, 13.

## Neumáticos «Keystone»

Lo mejor en cubiertas y cámaras para automóviles.—Agente: Ignacio Pedregal.

## New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro. Depósito general para España, Efectos Navales Cans. Cantón Pequeño, 23 y 24.

## FOROS, LUGARES, etc., EN GALICIA

Deséanse adquirir. Ofertas al «Centro de negociación de fincas» (Oficina del Procurador Ricardo S. Rodríguez).—La Coruña.

## PONODOR

Para aumentar la puesta de las GALLINAS

Comida para DIEZ GALLINAS durante TRES meses.

Depósito y venta: LIBRERÍA SOUZA — Cantón Pequeño, 13 (Sucesor de la Fuente)

G. ESCUDERO.—Real, 75

Elegante y variado surtido en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las leyes. Precios sin competencia por lo baratos.—Real, 75.

Legía «La Aragonesa»

(MARCÁ REGISTRADA)

premiada en las exposiciones de Huesca, Zaragoza, París y Londres.

Pídaese en droguerías y ultramarinos.

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.

Fisioterapia: Rayos X (Radioterapia, Radiocopia y Radiografía), Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electrolisis, Faradización y Diatermia para la curación de Tumores, Fálxas, Atrófias musculares, Reumatismo, Clátics, etc.

JUANA DE VEGA, 13-2.º

Consulta de once a una. Teléfono 218

LOS CALZADOS MÁS BARATOS

## CASA NIEVES

La más acreditada por su buen género

Castelar, 27 y 29.—La Coruña

José Amenedo Villademoros

Grandes almacenes de materiales de construcción. Comento portland «Tudón Veguín», Oviedo. Producción anual, 50.000 toneladas. El de más resistencia.

VENTA EXCLUSIVA

José Amenedo, San Andrés, 118.—La Coruña

BODEGAS BERCIANAS

Vinos finos de mesa, puros de uva garantizados

VENTAS POR MAYOR

Norberto Sánchez y Compañía

Pídales en todos los buenos comercios de ultramarinos y hoteles de la Coruña.

Despacho: Sol, 21.—Teléfono núm. 426

HIGIA Médico Rodríguez

CONSULTA DE VERANO

Temporada de baños hasta el 15 de Octubre

Garás, 15-1.º (Lineras Rivas). Entrada de la población

Operaciones quirúrgicas y ginecológicas, de mujeres. Rayos X y Electricidad en todas las formas. Consulta de nueve y media de la mañana a la una de la tarde, en particular para forasteros. De cinco a ocho y media tarde para toda clase de clientes, incluso también forasteros. Los domingos y días festivos todos los servicios a la mañana.

Gran Centro de Especialidades

Sueros y vacunas de las mejores marcas. Esterilizaciones al Autoclavo y Estufa seca. Trousseau para Partos y Operaciones. Preparación del líquido Dakin por Electrolisis. Gran surtido de Fajas, Braguetos y Ortopedia en general.

Perfumería de las más acreditadas marcas Nacionales y Extranjeras.

SERVICIO A DOMICILIO

Farmacia Europea, de López Abente

Real, 55.—Teléfono núm. 196

JOSÉ FUNES

ENCUADERADOR

Encuadernaciones sencillas y de lujo.

Planeta de los Angeles, 4.—La Coruña

## Sociedad de Específicos

DE LOS DOCTORES

Rodríguez Martínez y Pardo Reguera

Crear, conservar, rejuvenecer la belleza de la mujer, alegría suprema de la vida, es el fin de la Cosmotología. Embellecer sin perjudicar corresponde a la Cosmética higio-medicinal.

Para conservar la tez fresca y aterciopelada, CREMA CELESTE VENUS.

Para mantener irreprochable la dentadura y perfumado el aliento, ELIXIR DENTIFRICO, verde ó rojo.

Para hacer renacer el cabello y conservarlo frondoso, PILOGENO HIGIA.

Farmacia de Pardo Reguera.—Real, 92.—La Coruña

Lo más chic en joyas

## Currás

Real, núm. 67

Depósito del reloj alta precisión CYRUS

LA SEÑORA

## Doña Elisa Martínez Pérez

FALLECIÓ EN LA TARDE DE AYER después de haber recibido los auxilios espirituales

Su esposo don Isaac Llamas Muñiz y sus sobrinos; hermanos políticos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

TIENEN EL SENTIMIENTO de comunicar a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan que se sirvan asistir a la conducción del cadáver al cementerio general, que se efectuará hoy, martes, a la siete de la tarde, y a los funerales de entierro y honras, que se celebrarán en la iglesia parroquial de Santa Lucía, el jueves, 22 del corriente, a las diez de la mañana, anticipándose por este favor expresivas gracias.

No se recibe duelo.

Casa mortuoria: Feijóo, 9.

INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 19 de Julio de 1920' and 'BOLESA DE BILBAO' with various market rates.

COTIZACION DEL ORO

Table showing gold prices in 'Libras' and 'Ptas.' for various denominations.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy: Margarita, Elias y Pablo. La festividad de hoy es de San Jerónimo Emiliiano...

SANTIAGO.—Continúa la solemne novena en honor de Santiago Apóstol, Patrón de España.

Tribunales

Señalamientos para el día 20 de Julio.—Sala de vacaciones.—La Coruña: Contra Francisco Cespon N. y otro...

Espectáculos

TEATRO ROSALIA CASTRO. Muy en breve grandes atracciones.

TEATRO LINARES RIVAS

Compañía de ópera y zarzuela.—A las diez de la tarde.—«La Regadera», «La Duquesa del Talar»...

Coñac TERRY

Competidor, malla verde V. O., malla blanca N. P. V., malla dorada

F. A. de TERRY y C.ª

Puerto de Sta. María (Cádiz)

Regalo a todos los consumidores TRES AUTOMÓVILES OVERLAND

Exijase al hacer cualquier consumo de este COÑAC, los bonos numerados correspondientes...

R. M. S. P. Mala Real Inglesa VAPORES CORREOS RÁPIDOS

Table with shipping schedule for 'Mala Real Inglesa' including dates and prices.

LÍNEA DE CUBA "ORBITA" Saldrá del puerto de la Coruña para la Habana el 2 de Agosto el vapor "ORBITA"

Compagnie Generale Transatlantique COMPANIA DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD

Table with shipping schedule for 'Compagnie Generale Transatlantique' including dates and prices.

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cinco días antes de la fecha de salida.

Litografía e Imprenta ROEL PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

White Star Line Dominion Line American Line COMPANIAS DE VAPORES CORREOS

New-York And Cuba Mail Steamship Company (WARD LINE) VAPORES CORREOS NORTeamERICANOS

ORIZABA Saldrá del puerto de la CORUÑA el día 7 de Agosto, directamente para la HABANA

VIAJE DIRECTO a New-York por vapores de la RED STAR LINE (LA ESTRELLA ROJA)

GOTHLAND PRECIO EN TERCERA CLASE ORDINARIA. . . . . Ptas. 565

American Line VIGO-NEW-YORK SERVICIO DE VAPORES CORREOS AMERICANOS

MONGOLIA Admitiendo pasajeros de PRIMERA, TERCERA PREFERENCIA y TERCERA ORDINARIA

La Cocina Práctica EL MEJOR LIBRO DE COCINA En breve saldrá la sexta edición.

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañia SEVILLA SALIDAS DE LA CORUÑA

Compañía del Pacífico Vapores correo ingleses de dos y tres hélices

Próximas salidas de la Coruña LÍNEA AMÉRICA DEL SUR Vapor ORITA. . . 9 229 toneladas, 26 Julio

LÍNEA DE CUBA Vapor ORTEGA . . . 30 Agosto

LÍNEA DEL PACÍFICO (vía Panamá) Vapor ORBITA . . . . . 2 Agosto

SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR LA CORUÑA VIGO

Corcho, Hijos Ingenieros constructores. Santander-Sucursal en Madrid y exposición: Recoletos, 3

SUN FIRE OFFICE Compañía inglesa de Seguros sobre incendios ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1870